

上海市长宁区教育局

上海市长宁区人民政府教育督导室

文件

长教督〔2022〕2号

长宁区教育局 长宁区人民政府教育督导室
《关于印发上海市开元学校〈五年发展规划
实施绩效终结性督导意见书〉的通知》

上海市开元学校：

根据《上海市长宁区基础教育学校及单位五年发展规划督导评估实施意见》(长教督〔2013〕18号)和《上海市长宁区基础教育学校及单位五年发展规划督导评估方案》(长教督〔2013〕20号),长宁区人民政府教育督导室对上海市开元学校五年发展规划

实施绩效开展了终结性督导。督导组通过听取校长自评汇报和实地督查，根据督导评估指标，汇总各类信息，形成了督导意见书。

现将五年发展规划实施绩效终结性督导意见书印发给学校，请按报告内容向有关人员传达，并结合本报告，认真分析现状，巩固现有成果，研究继续发展的生长点和发展策略。同时以此思考、制定新一轮学校五年发展规划，促进学校科学、持续发展。

特此通知

附件：上海市开元学校五年发展规划实施绩效终结性督导意见书



长宁区人民政府教育督导室

2022年1月17日

附件

上海市开元学校五年发展规划 实施绩效终结性督导意见书 (2016.9—2021.8)

为进一步促进学校健康发展、内涵发展，办好人民满意的教育，长宁区人民政府教育督导室依据《上海市教育督导条例》和《上海市长宁区基础教育学校及单位五年发展规划督导评估方案》(长教督〔2013〕20号)，组建了由专家督学、专职督学和教育行政人员组成的专家组，于2021年12月17日，对上海市开元学校实施五年发展规划进行了终结性督导。专家组听取了张俭校长的自评汇报，查阅了相关资料，访谈了学校领导、教职工、社区和家长代表等共计111人次；对98名教师、79名学生和297名家长进行了问卷调查；随堂听课65节次，其中评价为优的占44.6%，评价为良的占55.4%；观摩了学生的早操，观察了学生的行为规范，察看了校园环境、运动场地、专用教室及教育设施设备等。现将督导情况汇总如下：

一、主要成绩与经验

上海市开元学校将“以学生发展为本”作为办学理念，秉承“开元至诚、固本修德”的校训，坚持“显睿智、铸内涵”的价

值追求，围绕“和谐发展、人文见长”的学生培养目标，以“HUI”学堂、“诚德书院”项目的推进和“市新优质学校”的创建为抓手，以中华优秀传统文化的传承作为校园文化建设的主脉络，蕴育具有开元特色的校园文化。学校先后荣获上海市文明校园、中华优秀传统文化研习暨上海市非遗进校园优秀传习基地、“HUI 学堂”团队荣获长宁区创新团队等荣誉称号，赢得良好的社会声誉。学校五年发展规划实施有序，成效显著。

(一) 加强科学管理，建设校园文化

学校坚持依法治校，以章程为统领，不断修订、完善各项制度，为学校规范办学、民主管理提供基础保障。注重管理上“以人为本”，建构师生、家长、社区共同参与学校管理的运行机制，提升管理效能。注重发挥党组织政治核心作用，落实校长负责制，认真执行“三重一大”制度，严格执行民主决策程序。加强民主管理，有效激发教职工的积极性。班子成员团结、合作，教职员工凝心聚力，对学校“上海市新优质学校”创建工作认可度高、使命感强，学校呈现良好发展态势。

弘扬国学教育，创建具有开元特色的国学文化。充分利用文化墙等空间，进行中华美德故事、传统格言等宣传，辐射校训精神，为“书院课程”的实施营造文化氛围。国学文化已渗透在学校管理中，融入到学生日常行为规范里，使学生受到了潜移默化的教育和影响。

(二) 加强师德建设，铸造教师团队

学校坚持以培养“四有”好教师为目标，以育德活动为载体，以党风引领师风，引导教师树立正确的教育观、学生观。加强教师的道德素养建设，组织教师开展“树身边先进，扬崇高师德”“爱满天下”等学习表彰活动，建立“金瑞青工作室”，挖掘和培育师德典型和先进集体。规范教育教学行为，强化师德师风考核，明确师德底线，严格执行“师德一票否决制”。在访谈中学生、家长、社区对学校的师德师风建设评价良好。

学校多维度、全方位架构教师队伍发展蓝图，加强教师专业化发展。以“诚德书院”课程教师教育发展项目为抓手，通过课题研究、课程开发，提升教师专业能力，培养“诚德书院”课程的骨干教师；采取“外招、内培”方式，优化教师队伍结构，为师资队伍注入新的活力，较好地解决了恢复小学部招生及中考改革带来的师资短缺的困难；通过开展师徒结对、基本功比赛、“空中课堂观课笔记”记录、教学展示评优等，加强青年教师培养，促进青年教师快速成长。近年来有6位青年教师荣获长宁区课堂工程优课一、二等奖，30人次获市区各级教育论文、教育叙事案例等第奖。

（三）优化德育课程，拓宽育人渠道

基于九年一贯制的办学特点，学校以社会主义核心价值观教育为引领，针对不同学段学生的认知水平，制定递进性德育计划，扎实推进学校德育工作。完善了“开元学校学生分年级行为规范教育目标及实施措施”，制定了分年级劳动教育方案，定期举办“劳

动教育宣传周”活动，从学校、家庭及社会实践等不同层面让学生参与劳动体验。主题教育活动小学部聚焦“爱国、学习、感恩、品行、自主和交往”等主题，设计了《开元学校主题教育设计（小学版）》，初中关注“生命健康、关爱友善和责任担当”等议题，完善了《开元学校主题教育设计（初中版）》。学校注重学生成长的过程记录，形成“开元学校学生幸福成长记录平台”，加深学生过程体验和激励引导，提升学生成长幸福感。

学校有效运用校外教育资源建设学生社会实践基地，拓宽学生参与志愿服务渠道，形成“红领巾进社区15分钟幸福圈”，构建“校内+校外”的少先队组织模式。构建学校、家庭、社会“三位一体”融合互动的育人网络，家校联系密切，通过三级家委会、家长开放日、班级微信群、“晓黑板”等方式，保证了家校联系的畅通，形成共育合力。

（四）构建特色课程，深化教学改革

在“开元至诚，固本修德”的校训引领下，学校编制年度课程方案，三类课程有机整合，形成稳定且具有学校特色的课程体系。结合重点项目“诚德书院”的建设，绘就四层塔课程结构图。在保障国家课程正常有序实施的前提下，开发“开元底蕴课程”、“开元个性发展课程”。着眼于学生综合素养培育和为学生职业生涯奠基，学校着力打造艺术、体育、科技和劳技课程。通过自主研发手工制作、缤纷纸艺、创意美术等课程，购买服务开设了舞蹈、舞台剧课程，也外聘专业教练开设游泳、篮球、羽毛球课程，

建立社团，丰富学生课程体验，满足学生发展需求，培养了多名国家队成员和世界冠军。

学校树立全面教育质量观，教学管理制度健全，管理过程规范。加强教研组、备课组建设，借力区域和骨干引领，以课堂教学和作业研究为抓手，提出“精致化教学”概念，通过实录课堂教学、集体观摩评议与个人反思，努力提高教师专业化发展的意识和能力。在区域开放性作业研究的带动下，积极开展“优秀作业开放性设计”与“作业开放性教育叙事”评比活动，在区域参赛并获奖。不断优化工作举措，减轻学生学业负担，“三个指数”评估结果较好，连续多年中考成绩合格率 100%。

学校以区级重点课题《基于核心素养的初中诚德书院课程的开发研究》为引领，以“HUI”学堂和“诚德书院”项目推进为抓手，在国学教育、劳技创新特色课程、课堂教学等方面深入研究，吸引更多教师在文化传承中求实创新，提升教师科研水平。五年来，学校有 28 人次在区教育教学论文、案例评比中获等第奖。

围绕“国学教育”，整合校内外课程资源，努力践行“九年一贯制”学校各学段体育、艺术课程有效延伸对接，打造科、艺、体工作特色。加强学生社团建设，组织开展“科技节”、“艺术节”、“校运会”等活动，满足开元学生多元学习的需求。学生参加市区各类竞赛，荣获上海市中小学机器人竞赛获一等奖、区艺术展演暨艺术团考核荣获中学器乐组一等奖等，“木牛流马”项目被评为区级科技项目活动示范点。

五年来，学校各项工作得到教师、学生、家长的认同。问卷调查中，98.98%的教师对学校总体满意，其中“很满意”占 93.88%；100%的学生对学校总体满意，其中“很满意”占 84.81%；95.62%的家长认为学校目前的整体办学水平有提高，其中认为“明显提高”的占 67.34%。

二、主要问题及建议

(一) 在“双减”和“五项管理”新形势下，学校行政管理的效能有待进一步增强。

建议：积极探索在新形势下学校行政管理有效机制，结合学校九年一贯制的办学特点，深入研究和积极实践“依法办学、自主管理、民主监督、社会参与”的现代学校管理制度，切实增强行政管理效能，进一步提升办学水平。

(二) 校本研修课程与学校重点发展项目结合不够紧密，重点课题《基于核心素养的初中诚德书院课程的开发研究》对教师教学能力的提升作用不够明显。

建议：围绕学校发展重点，在“双减”和新中考背景下，设计教师培训课程，增强重点项目在全校教师中的辐射，通过论坛、交流等方式，鼓励更多教师参与项目研究，深入开展跨学科主题学习、项目化学习、大单元教学设计、线上线下融合教学等教学改革实践，真正提高教师的教学能力，让更多的教师成为学校重点项目的推进者、实施者、受益者。

(三) 学校德育顶层设计不够，办学理念和育人目标的元素

在德育内容中体现不够充分，未能充分彰显国学特色。

建议：进一步加强德育工作的顶层设计，厘清办学理念、学生培养目标和德育工作目标之间的逻辑关系，架构德育工作的内容体系、实施载体和评价方法，使办学理念和育人目标在德育工作中得到有效体现和具体落实，并在德育内容中融入国学要素，进一步彰显开元特色。

(四)“诚德书院”课程与学校整体课程之间的关系尚不够明晰。

建议：进一步梳理学校课程图谱，厘清“诚德书院”课程与学校整体课程之间的关系，明晰“诚德书院”课程中的开元底蕴课程、个性开发课程、传统人文文化课程和传统科技文化课程之间的关系，形成逻辑清晰、结构完整的课程体系。

三、督导评估结果

基础性部分评价等级为：优

发展性部分评价等级为：优下

总体评价等级为： 优下

长宁区人民政府教育督导室

2022年1月12日

